

多元文化背景下英语教学模式创新研究

金依云

苏州科技大学天平学院 江苏省苏州市 215009

摘 要:随着全球化的推进和信息化社会的到来,英语作为国际交流的重要工具,越来越受到重视。在多元文化的背景下,传统的英语教学模式已难以满足现代教育的需求。本文探讨了多元文化背景下英语教学模式的创新,分析了多元文化对英语教学的影响,提出了适应多元文化的教学方法与策略,旨在通过创新教学模式,提高学生的英语语言能力和跨文化交际能力,从而更好地适应全球化社会的需求。

关键词: 多元文化; 英语教学; 教学模式创新; 跨文化交际; 全球化

1引言

全球化时代的到来使得英语作为全球交流的工具愈加 重要,而多元文化背景的兴起也为英语教学提供了全新的挑战和机遇。多元文化不仅影响着学生的思维方式、价值观和 行为模式,同时也深刻地改变了英语教学的内容和方法。传 统的英语教学模式注重语言技能的传授,而忽视了文化背景 的差异和跨文化交际能力的培养。为了适应新时代的需求, 探索并创新英语教学模式,充分发挥多元文化的教育潜力成 为当务之急。本文将从多元文化的视角出发,探讨如何通过 创新教学模式,更好地培养学生的跨文化交际能力和英语语 言能力。

2 多元文化对英语教学的影响

2.1 文化差异对语言学习的影响

文化差异是多元文化背景下英语教学的核心问题之一。语言和文化密切相关,语言不仅仅是表达思想的工具,还承载着文化的内涵。不同文化背景下的学生,其语言学习的方式和对语言的理解也有所不同。例如,在西方文化中,强调个人主义和独立思考,而在东方文化中,则更加强调集体主义和尊重权威。因此,英语教学不能仅仅关注语言的知识点,还要注重文化背景的渗透和跨文化交流的能力培养。在这一过程中,教师不仅需要教授语言知识,还需要帮助学生理解和适应不同文化的沟通方式和思维模式。

2.2 多元文化背景下的教学方法挑战

在多元文化背景下,教师面对的不仅是来自不同文化 背景的学生,还要面对不同的教学需求和学习方式。这就要 求教师在设计和实施教学时,充分考虑学生的文化差异,采 用灵活多样的教学方法。传统的以教师为中心的教学模式已 经不再适应现代英语教育的要求,互动性、参与感和文化融 合性成为新的教学理念。例如,任务型教学法、情境教学法、 合作学习等方法可以更好地激发学生的兴趣和参与感,提高 他们的跨文化交际能力。在这种多元文化背景下,教师不仅 需要传授语言知识,还要引导学生学习如何在多元文化环境 中进行有效的沟通和互动。

2.3 跨文化交际能力的培养

跨文化交际能力是指个体在不同文化背景下有效沟通的能力,它不仅包括语言能力,还包括对他国文化的理解和尊重。英语教学的目标不再仅仅是语言的掌握,而是培养学生具备跨文化交际的能力。跨文化交际能力的培养要求教师设计一些能够增强学生文化敏感性、跨文化理解和沟通技巧的教学活动。例如,通过模拟跨文化交流情境、组织国际交流活动等方式,让学生在实际操作中提高他们的跨文化交际能力。这样,学生在学习英语的同时,能够理解并尊重不同文化,从而更好地适应全球化社会。

3 多元文化背景下英语教学模式的创新

3.1 任务型语言教学

任务型语言教学(Task-Based Language Teaching, TBLT)是一种基于实际任务来促进语言学习的教学方法。这种教学模式强调通过具体的交流任务来培养学生的语言能力,任务的完成不只是为了语言的练习,更是为了提高学生的实际语言应用能力,尤其是在跨文化交际中,任务型教学显示出其独特的优势。任务型教学的核心是通过"任务驱动"激发学生的学习兴趣和主动性,这使得学生在完成任务



的过程中,不仅可以提高语言技能,还能加深对不同文化背 景下语言使用的理解。在多元文化背景下,任务型语言教学 尤其适用,因为它能够将学生从传统的单纯语言学习中解放 出来,带入一个多文化互动的情境中。例如,教师可以设置 一个跨文化交流任务, 让学生分别扮演来自不同国家或文化 背景的角色,进行一个商务谈判、旅游规划或跨国合作等任 务。这种任务设计要求学生使用英语进行真实的文化交流, 从而促进他们的语言学习和文化理解。通过这种互动,学生 不仅能够提高自己的语言运用能力,还能增强文化敏感性, 理解不同文化中的行为规范和沟通方式。此外, 任务型教学 法也能够有效解决文化冲突带来的问题。在多元文化课堂 中,不同文化背景的学生可能会因文化差异产生理解上的偏 差,而任务型教学通过真实的情境模拟,可以帮助学生更好 地理解和克服这些文化差异。通过任务的完成, 学生可以学 习如何在不同文化的语境中灵活运用语言,有效沟通与解决 问题,从而提高他们的跨文化交际能力。因此,任务型语言 教学在多元文化英语教育中具有重要意义, 是推动英语教学 模式创新的重要手段之一。

3.2 情境教学法的应用

情境教学法 (Situational Language Teaching) 是一种通过 模拟真实生活情境来进行语言教学的方法。在多元文化背景 下,情境教学法能够为学生提供一个身临其境的学习体验, 帮助他们更好地适应多文化的交际环境。这种方法不仅仅是 为了帮助学生学习语言, 更重要的是培养他们在不同情境下 的文化适应能力。通过设置各种不同的文化情境, 教师可以 帮助学生理解和体验不同文化中的行为规范、思维方式和沟 通技巧。例如,教师可以设计一个跨文化商务会议的情境, 让学生在小组中分别扮演来自不同国家的代表,讨论并解决 一些跨文化合作中的问题。在这个过程中, 学生不仅要运用 英语进行有效沟通,还需要理解和遵守其他文化中的沟通礼 仪和社交规则。通过这种情境模拟, 学生能够在实际操作中 提高他们的语言能力和跨文化交际能力。同时,情境教学法 也能够帮助学生避免一些文化误解和冲突, 提高他们的跨文 化理解能力。情境教学法的另一个优势是它能够激发学生的 参与感和主动性。在传统的英语教学中, 学生往往是被动地 接受知识, 而情境教学法通过创造互动性强的教学环境, 使 学生在实践中主动学习。学生在进行情境模拟时, 需要积极 参与并解决实际问题,这种"做中学"的方式能够有效提升 他们的语言能力和跨文化适应能力。此外,情境教学法还能够帮助学生培养批判性思维,使他们在面对多元文化的挑战时,能够更加理性地分析和应对问题,从而提高跨文化沟通的灵活性和应变能力。

3.3 合作学习与文化交流

合作学习(Cooperative Learning)是一种强调小组合作 与集体智慧的学习模式,它倡导学生在小组中共同努力解决 问题,分享知识与经验,从而促进彼此之间的合作与交流。 在多元文化背景下,合作学习能够发挥其独特的优势。来自 不同文化背景的学生通过合作与交流,可以互相学习,增加 对其他文化的理解和尊重,提升他们的跨文化交际能力。在 合作学习中,学生不仅是学习语言的主体,更是文化交流的 桥梁。通过与来自不同文化背景的同伴合作, 学生可以体验 到不同文化的思维方式、价值观和沟通习惯。例如,教师可 以设计一个跨文化小组合作任务,要求学生围绕一个全球性 问题进行讨论和分析。在这一过程中, 学生不仅要运用英语 进行讨论,还需要理解其他文化背景下同学的观点和意见, 学会尊重文化差异并与其和谐互动。这种合作学习模式不仅 能够促进语言的学习,还能帮助学生增强跨文化理解和尊 重。此外,合作学习还能够激发学生的集体责任感和合作精 神。在多元文化的环境中,合作学习能够帮助学生认识到, 成功的沟通和协作不仅仅依赖于语言能力, 更依赖于对文化 差异的理解和尊重。学生在合作过程中, 通过相互交流和分 享文化背景, 能够有效打破文化隔阂, 提高他们的跨文化适 应能力。同时, 教师还可以通过组织文化交流活动, 邀请来 自不同文化背景的学生进行面对面的交流,进一步加深学生 对多元文化的理解和尊重,增强他们的跨文化交际能力。

4 英语教学模式创新的具体策略

4.1 引入信息技术与在线学习平台

信息技术的快速发展为英语教学带来了新的机遇。在 多元文化背景下,信息技术不仅能够提供丰富的学习资源, 还能够为学生提供跨文化交流的机会。通过在线学习平台, 学生能够接触到来自全球各地的英语教学内容,了解不同国 家的文化背景,从而提高他们的文化敏感性和语言能力。在 线学习平台可以为学生提供多样化的学习资源,包括视频、 音频、电子书籍等,这些资源能够帮助学生更好地理解英语 语言及其文化背景。例如,教师可以利用网络平台展示不同 国家的文化习俗、历史背景、电影作品等,让学生在学习语



言的同时,了解和体验其他文化。通过这种方式,学生不仅能够提高语言能力,还能够增强跨文化理解能力。信息技术还能够通过虚拟课堂、视频会议等形式,帮助学生与其他国家的学生进行实时交流。通过与母语为英语的学生进行线上交流,学生能够更真实地体验英语在不同文化背景下的使用方式,从而提高他们的口语表达和跨文化交际能力。此外,信息技术还能够帮助教师实现个性化教学,根据学生的文化背景和学习需求,提供定制化的学习内容和任务,从而提高教学效果。

4.2 多元文化教材的开发与使用

教材是英语教学的重要载体,它不仅承载着语言知识 的传授,还肩负着文化教育的使命。在多元文化背景下,教 材的设计和内容应当体现文化的多样性, 关注不同文化的交 融与碰撞。教师应当根据学生的文化背景和学习需求,选用 或开发具有跨文化视角的教材,帮助学生理解不同文化的特 点和差异。多元文化教材的核心是要突出文化的多样性和包 容性,帮助学生在学习英语的过程中,增强对其他文化的理 解和尊重。例如,教材中可以加入来自不同国家的文学作 品、历史背景、社会习俗等内容, 让学生通过阅读和讨论, 了解和体验其他文化的魅力。同时, 教材的内容应当与学生 的实际生活紧密相关,能够引发他们对不同文化的兴趣和好 奇心。通过这种方式, 学生不仅能够学习语言, 还能够培养 跨文化沟通的能力。教师在使用多元文化教材时,还应当结 合实际情况,设计一些跨文化交流活动,让学生在课堂上亲 身体验和探索其他文化。例如, 教师可以组织文化节、国际 电影展映、跨文化讨论等活动, 鼓励学生用英语表达自己对 其他文化的看法和感受。通过这些活动, 学生不仅能够提高 语言能力,还能增强对不同文化的包容和理解,促进他们的 跨文化交际能力的提升。

4.3 教师跨文化素养的提升

教师的跨文化素养对英语教学的效果有着至关重要的 影响。在多元文化背景下,教师不仅要具备扎实的语言知识, 还要具备一定的跨文化素养,以便更好地引导学生理解和适 应不同文化。教师的跨文化素养包括对其他文化的了解、对 文化差异的敏感性、以及在教学中运用文化知识的能力。提 高教师的跨文化素养,不仅能够帮助教师更好地组织和设计教学内容,还能够为学生提供更丰富和多元的学习经验。教师可以通过参加跨文化培训、文化交流活动、国际会议等途径,不断提升自己的跨文化素养。通过这些途径,教师不仅能够增强对其他文化的理解,还能够学习到如何在教学中运用这些文化知识。例如,教师可以了解不同文化中的礼仪、价值观、思维方式等,这些知识可以帮助他们在课堂上有效避免文化冲突,营造一个包容和谐的教学氛围。此外,教师还应当具备一定的跨文化沟通技巧,能够帮助学生理解和应对文化差异带来的挑战。通过提升教师的跨文化素养,能够更好地促进学生的语言学习和跨文化交际能力的发展。

5 结论

在多元文化的背景下,英语教学的模式创新至关重要。 通过任务型教学、情境教学法、合作学习等创新教学方法, 能够有效提升学生的语言能力和跨文化交际能力。与此同 时,教师的跨文化素养、信息技术的运用和多元文化教材 的设计等也为英语教学模式的创新提供了强有力的支持。 未来,随着全球化进程的进一步推进,英语教学模式的创 新将更加注重文化的融合与交汇,从而培养出更多具有国 际视野和跨文化交际能力的英语人才,为全球化社会的发 展贡献力量。

参考文献:

[1] 唐绪红. 多元文化交融背景下高职英语教学模式探究 [J]. 海外英语,2025,(10):205-207.

[2] 姜王孟, 张夏郡. 跨文化背景下的化工专业英语教学模式创新[J]. 热固性树脂, 2025, 40(02):85-86.

[3] 马洁婷. 多元文化交融背景下高校英语教学模式探究 [C]// 中国通俗文艺研究会, 中国社会经济文化交流协会. 2024 年"传承·弘扬中华文化"高峰论坛论文集. 西安财经大学 行知学院; ,2024:213-215.

[4] 孙瑞雪. 多元文化背景下的大学英语视听说教学模式探究[J]. 海外英语,2020,(03):85-86.

[5] 余玉秀. 多元文化背景下的大学英语跨文化翻译教学模式改革研究 [J]. 校园英语, 2020, (06):21-22.